Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi del condensatore C,
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

Problema 2

kV.

AR -+

/ I\'.I ,- / I"-.I.‘.-"I \ / \

W v k= 4
Ri=1Q V.
A~ / A A A
VVV
R.=3Q

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore L;
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi i generatori
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore L;

il

v
WA
v

s
A

= R =4Q B *

N\t
J
| |
N
o
I
>
=
=y

V.=20 Arms |
f=200Hz 7

Traccia 5



Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi del resistore R
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore L;
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Problema 1

Prima prova parziale — Venerdi 2 Marzo 2007 -

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

Problema 2
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Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore L,
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- La corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore

- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico

a fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore
- La capacita della terna di condensatori connessi a stella necessari per rifasare il carico a
fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico
a fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore
- La capacita della terna di condensatori connessi a stella necessari per rifasare il carico a
fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico
a fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente

L=10A
—

1 <D
R =2Q R:=2Q
= =

S

Ri=3Q

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore
- La capacita della terna di condensatori connessi a stella necessari per rifasare il carico a
fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico
a fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Primo Appello — Lunedi 26 Marzo 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’utilizzatore

- La capacita della terna di condensatori connessi a stella necessari per rifasare il carico a

fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Secondo Appello — Lunedi 16 Aprile 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- La corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La tensione sulle impedenze della stella
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente assorbite dagli utilizzatori
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Secondo Appello — Lunedi 16 Aprile 2007 -

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- La tensione sulle impedenze della stella
- La corrente che circola nei conduttori di linea

- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente assorbite dagli utilizzatori
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Secondo Appello — Venerdi 6 Luglio 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:

- La corrente circolante in ogni ramo

- La tensione ai capi di ciascun componente

- La potenza erogata o assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- La tensione sulle impedenze della stella non equilibrata
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente assorbite dagli utilizzatori
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Secondo Appello — Venerdi 6 Luglio 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- La corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata o assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- La tensione ai capi della stella equilibrata
- La corrente che circola nei conduttori di linea

- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente assorbite dagli utilizzatori
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Quinto Appello — Venerdi 5 Ottobre 2007 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- La corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata o assorbita da ciascun componente
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Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- Le tensioni di fase
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente dall’utilizzatore
- La capacita dei condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare a cos ¢ = 0.9 il
carico
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007

Quinto Appello — Venerdi 5 Ottobre 2007 —

Problema 1
Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:

- La corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi di ciascun componente
- La potenza erogata o assorbita da ciascun componente
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Problema 2
Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- Le correnti di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente dall’utilizzatore

- La capacita dei condensatori connessi a stella necessari per rifasare a cos ¢ = 0.9 il carico
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Sesto Appello — Venerdi 9 Novembre 2007 —

Problema 1
Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.
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Problema 2
Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:

- Le correnti di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente dall’utilizzatore
- La capacita dei condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare a cos ¢ = 0.9 il

carico
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Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A. 2006/2007
Settimo Appello — Giovedi 10 Gennaio 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

—

R:=6QQ
R=2Q R.=2Q
—
R4=1Q
I.=18 A

W

Ri=1Q

Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- La potenza attiva e reattiva erogate dal generatore
- La potenza attiva assorbita da ciascuna resistenza
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi del condensatore C,
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
9° Appello — Giovedi 6 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in

ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Determinare inoltre le potenze erogate dai
generatori.
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- Le correnti che circolano nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva complessivamente assorbita dall’utilizzatore

- La capacita della terna di condensatori collegati a stella necessari per rifasare il carico a
fattore di potenza unitario
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- I bipolo equivalente di Norton tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttanza del carico
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- Il bipolo equivalente di Norton tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi della capacita del carico
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Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008

Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:

- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori
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Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- I bipolo equivalente di Thevenin tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi della capacita del carico

r— ]

A
| WW *
| R: =20 |
| |

R=1KL)
| T@ | L=53mH
| 1:= 18 Arms C.=0.66 mF | C=0.33mF
f=60 Hz

| | impedenza

B di carico
| t
. - - - - - - - - - _

Traccia 3



Corso di Elettrotecnica L per Ingegneria Energetica, A. A.
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

2007/2008

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

R:=1Q R:=1Q
+

R:=2Q R:=4Q <

k=4 Q

Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:

- I bipolo equivalente di Thevenin tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro

- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttanza del carico

ro T T T T T T T T T
| A

| R.=2Q %
|

C:=11mF

|
|
| — |
| § R.=210 |
| I,=10 Arms T@ |
f=50Hz |

|

| 4

L - - - - - - - - - _

R=1
L=05mH
i —‘7

impedenza
di carico

Traccia 4



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- Il bipolo equivalente di Norton tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttanza del carico

- - = 7]

| |
L.=32mH
| |
% R=10
| R.=4£L) |
| | L=32 mH
+

| () | C=1.6mF
V.=20 Arms
f=200 Hz

impedenza
di carico

Traccia 5



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- I bipolo equivalente di Norton tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi della capacita del carico

r— ]
A
¢ WW |
| R.=210 |
R=1Q | |
R.-=202 +
| |
L=32 mH
| L.=3.2mH |
C=0.8mF V.=8 Arms
| [=100Hz |
impedenza | |
di carico B
+ |
L - - - - - _ - _ _ _ 1

Traccia 6



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

—— AW AMA——W
R=1Q R=1Q L R=10Q
+
§R3=2£}: §R4=4Q Tkl..
E=10V k=3
Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- Il bipolo equivalente di Thevenin tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi della capacita del carico

r-— - = 7 7 7 7 7

‘ A
I I
| C.=1.6mF |
- R=10Q
| R.=410) |
| | L=32mH
I
I
B
4

| C=1.6mF
[, =20 Arms
=200 Hz

L - - - - - - - - - _

impedenza
di carico

Traccia 7



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
Prima prova parziale — Lunedi 3 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La tensione ai capi del generatore di corrente
- La potenza erogata da entrambi 1 generatori

W AW VW

R=1Q R=1Q L R.=1Q

LL=10A k=3Q

Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, determinare:
- Il bipolo equivalente di Thevenin tra i punti A e B della parte di circuito racchiusa nel riquadro
- La potenza attiva e reattiva assorbita dall’impedenza di carico
- L’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttanza del carico

r-—

=

I.=8 Arms
| F=100Hz |

impedenza
i carico

A
| R- =20 |
= | |
R=10 R.=21L)
L=32mH | |
| L.=3.2IT1H |
C=08mF
—‘7 B

-+

- - - - - - - - - _

Traccia &8



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
1° Appello — Mercoledi 19 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

Vi

N

Ri=1Q

Rz =0.5Q

I
o
<

Rs=2Q

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V:
- Determinare le correnti che circolano nei conduttori di linea
- Tracciare il diagramma fasoriale del carico
- Determinare la potenza attiva e reattiva complessivamente assorbita dal carico

Traccia 1



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
1° Appello — Mercoledi 19 Marzo 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R3=0.5Q

kV,

Rs=2Q

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V:
- Determinare le correnti che circolano nei conduttori di linea
- Tracciare il diagramma fasoriale del carico
- Determinare la potenza attiva e reattiva complessivamente assorbita dal carico

r+1
o+

Traccia 2



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
2° Appello — Giovedi 10 Aprile 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R:=0.5Q
Ri=1Q R>
+ 12Q
D = v,
Ee=6V V. k=18
/‘\

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 220 V:
- Determinare le correnti che circolano nei conduttori di linea e la potenza attiva
complessivamente assorbita dal carico
- Tracciare il diagramma fasoriale del carico
- Determinare la capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per
rifasare il carico a cos ¢ =0.9




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
2° Appello — Giovedi 10 Aprile 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R3=0.5Q
Ri=1Q R2
12Q +
i kv,
It=6A V. k=2

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V:
- Determinare le correnti che circolano nei conduttori di linea e la potenza attiva
complessivamente assorbita dal carico
- Tracciare il diagramma fasoriale del carico
- Determinare la capacita della terna di condensatori connessi a stella necessari per rifasare
il carico a cos ¢ =0.9

T+
r+1




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
3° Appello — Giovedi 12 Giugno 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R:3=0.5Q
Ri=1Q
+ R4
R> 120
3Q
Eg=6V

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La tensione sulle impedenze della stella
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente assorbite dagli utilizzatori

[+1




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
3° Appello — Giovedi 12 Giugno 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R3i=0.5Q

Ri=1Q R2
12Q R4

i 30

[=6A

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La tensione sulle impedenze della stella
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita complessivamente assorbite dagli utilizzatori

-1




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
4° Appello — Giovedi 7 Luglio 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R3=0.5Q
Ri=1Q
+ Ra
kV. R> V. 120
3Q
k=2
Rs=2Q
4—

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La tensione sulle impedenze della stella
- La potenza attiva e reattiva assorbita dal carico
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico
acosd =0.9




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
4° Appello — Giovedi 7 Luglio 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

R3=0.5Q

) W

12 Q
V. §m

Eg=6v

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dal carico
- La capacita della terna di condensatori connessi a stella necessari per rifasare il carico a
cosp =0.9




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
5° Appello — Giovedi 2 Ottobre 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

Problema 2

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente alternata, verificare il bilancio delle
potenze attive e reattive.

M—

R3=2 Q
R.-=2Q .
— C.=0.796 mF L.=32mH <>
V.=8 Vrms
f=50 Hz




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008
6° Appello — Giovedi 13 Novembre 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in
ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

W—
Ri=1Q

R:=2Q R.=1Q

_|_
Ri=2Q VVY ()
R:=3 Q E =8V
R=40Q
Ri=3Q

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 220 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dal carico
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico
acoshp =0.9




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2007/2008

7° Appello — Giovedi 04 Dicembre 2008 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la corrente in

ogni ramo e la tensione ai capi di ciascun componente. Verificare inoltre il bilancio delle potenze.

E.=6V

+

r

a
N

§R1=12Q R=20

—

R.=1Q
‘—

W

R:=1Q

kI
k=1

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 220 V, determinare:

- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La potenza attiva e reattiva assorbita dal carico

- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessari per rifasare il carico

acosp =0.9

of+¢




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prima prova parziale — Mercoledi 4 Marzo 2009 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo

- La potenza erogata da entrambi i generatori

+

&

—

1Q

R, =
=10V

V. § R.=2Q

A

% R.

Problema 2

[k=4S
—

kV.

=40

Verificare il bilancio delle potenze attive e reattive per la rete di figura, operante in corrente
alternata. Determinare inoltre I’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore Ls.

(
V.=100 Vrms
f=50 Hz
o =mn/6

; R.=2Q

R:=2Q

% L4:3.2mH




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prima prova parziale — Mercoledi 4 Marzo 2009 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La potenza erogata da entrambi i generatori

=10 A

Problema 2

Verificare il bilancio delle potenze attive e reattive per la rete di figura, operante in corrente
alternata. Determinare inoltre I’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore Ls.

Ri=3Q é

C.=32mF |
—
C.=32 mF : ‘ :
[, = 100 Arms R.=10
[.=3.2mH f=50:Hz h
o=T1/6

L:= 64mH




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prima prova parziale — Mercoledi 4 Marzo 2009 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:

- Il valore della corrente circolante in ogni ramo
- La potenza erogata da entrambi i generatori

_|_

C

— AW

Ri=1Q

D

E.=10V

R.=2Q

Problema 2

kV.

Verificare il bilancio delle potenze attive e reattive per la rete di figura, operante in corrente
alternata. Determinare inoltre I’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore Ls.

o

[.= 100 Arms
=50 Hz
o=nb

R:=3Q é

G=32mF T

R:=2Q

L:=32mH

Ls=6.4mH




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prima prova parziale — Mercoledi 4 Marzo 2009 —

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare:
- I valore della corrente circolante in ogni ramo
- La potenza erogata da entrambi i generatori

kV:

Problema 2

Verificare il bilancio delle potenze attive e reattive per la rete di figura, operante in corrente
alternata. Determinare inoltre I’andamento nel tempo della tensione ai capi dell’induttore Ls.

_ £
C.:=32mF | +\MJ/

V.=100 Vrms

é R=20
: R=10
L.=32mH % £=30 Hz
o="7/6
L= 6.4mH




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prova scritta di Giovedi 16 Aprile 2009

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la potenza erogata
dai due generatori.

Rx=2Q

E.=12V "

Ri=10Q

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La potenza assorbita dall’utilizzatore monofase
- La potenza assorbita dall’utilizzatore trifase
- La corrente che circola nei conduttori di linea

'+
41




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prova scritta di Giovedi 16 Aprile 2009

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, determinare la potenza erogata
dai due generatori.

kVZ +
k=-2Q
Ro=2Q
Ri=1Q
Rs=6 Q

L

Re=6Q

VWY

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La potenza assorbita dall’utilizzatore monofase
- La potenza assorbita dall’utilizzatore trifase
- La corrente che circola nei conduttori di linea

M+ 1
[+1
e+




Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prova scritta di Giovedi 11 Giugno 2009

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, verificare il bilancio delle
potenze

Ri=6Q
Ri=1Q <> l
Ee=12 V| .=12A
Rs=6£ Ri=1Q
Re=6Q

VW

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessaria per rifasare a
cos® unitario il carico complessivo

l

U

( equilibrato )

A

P=12 kW
cos ¢ =0.8



Corso di Elettrotecnica L. per Ingegneria Energetica, A. A. 2008/2009
Prova scritta di Giovedi 9 Luglio 2009

Problema 1

Con riferimento alla rete di figura, operante in corrente continua, verificare il bilancio delle
potenze

kL
+
1 k=3
R=1Q R.=20
Ro
L=12A Re=3 €

Problema 2

Con riferimento al sistema trifase di figura, operante alla tensione di 380 V, determinare:
- La corrente che circola nei conduttori di linea
- La capacita della terna di condensatori connessi a triangolo necessaria per rifasare a

cos® 0.9 il carico complessivo

1
e

L¥8]

2+ 1
Zh+1
¢l




